



Департамент культуры и национальной политики Кемеровской области
Государственное автономное учреждение культуры
«Новокузнецкий театр кукол «Сказ»
пр. Metallургов, д.31, Новокузнецк, 654079
телефон/факс (3843)74-50-77 e-mail: ntkskaz@mail.ru, ntkskaz@yandex.ru
www.ntkskaz.ru

Отчет о творческой деятельности ГАУК КО «Новокузнецкий театр кукол «Сказ» за 2016 год

Для Новокузнецкого театра кукол «Сказ» 2016 год был насыщенным и продуктивным. В число значимых событий вошли VII международный фестиваль детских любительских театров кукол «Кукла в детских руках», участие в 5 Международном фестивале театров кукол «Чодари Хаёл» в Таджикистане, гастроли театра кукол «Сказ» в Таджикистане.

1. Премьеры 2016 года

- Премьера спектакля «Ай да Балда» по «Сказке о попе и работнике его Балде» А.С. Пушкина в постановке Ю. Самойлова состоялась 25 марта 2016 года.

В спектакле найдены уникальные приёмы, развивающие детское воображение, в игровой форме знакомящие юных зрителей с шедевром русской классики. Постановка представляет собой оригинальную композицию из текстов сказок А.С.Пушкина и произведений русского фольклора, используется много народной музыки.

- Премьера спектакля «Нежданно-негаданно» по повести М.Е. Салтыкова-Щедрина «Пропала совесть» в постановке Ю. Самойлова состоялась 18 июля 2016 года.

Новая постановка театра адресована подросткам. В своем произведении М. Салтыков-Щедрин показывает несправедливость устройства мира и общества, дает человеку ответ на тот или иной злободневный вопрос.

Спектакль в иносказательной форме рассказывает об исчезновении совести в душах людей. Мир испортился, он сделался населённым бессовестными, циничными людьми. Легко ли быть совестливым человеком или проще вовсе забыть о существовании этого чувства? Об этом рассказывают герои спектакля «Нежданно-негаданно», в котором помимо морального подтекста много музыки, народных мотивов и ярких красок. У спектакля очень интересное сценическое решение. Костюмы, в которых выходят на сцену герои, служат самостоятельными декорациями.

- Премьера спектакля «Солнечный мальчик» в постановке Ю. Самойлова состоялась 27 мая 2016 года. Спектакль поставлен при поддержке управления мобилизационной подготовки,

административных органов, ГО и ЧС Администрации города Новокузнецка. Он направлен на антитеррористическую пропаганду среди детей школьного возраста. Терроризм в любых формах своего проявления превратился в одну из самых опасных проблем, с которыми человечество вошло в XXI столетие. Спектакль должен еще раз напомнить юным зрителям о необходимости освоения знаний о безопасном поведении человека в опасных и чрезвычайных ситуациях природного, техногенного и социального характера.

- Премьера спектакля «Мальчик со звезды» по сказке О. Уайльда в постановке Ю. Самойлова состоялась 18 ноября 2016 года. Сказка «Мальчик-звезда» интересна тем, что автор последовательно отстаивает принцип неразрывности внешней и внутренней красоты человека. Жанр спектакля «Мальчик со звезды» определен, как мелодрама. Главная идея состоит в том, что никакая внешняя красота не заменит красоту души и доброе чуткое сердце, а семейные ценности – это основа жизни.
- Премьера новогодней интермедии «Новогодний детектив» по пьесе Г. Алексеича в постановке Ю. Самойлова состоялась 21 декабря 2016 года. Веселый новогодний спектакль со сказочными персонажами - Зайцем и Далматинцем, с которыми случаются забавные происшествия. Волшебный зимний лес, где происходит действие, наполняет сказку таинственностью и очарованием.
- Премьера новогодней интермедии «Новогодние забавы» по пьесе Г. Кайзера в постановке Ю. Самойлова состоялась 22 декабря 2016 года. Веселый новогодний спектакль, в котором каждый зритель волшебным образом может превратиться в снежинку и побывать во владениях Деда Мороза.

2. Репертуар

Общее количество наименований в 2016 году – 36

Зарубежная драматургия – 1

«Серенада»

Отечественная современная драматургия – 28

«Про ум и глупость»

«Царь-город»

«Му-у-дрый волк»

«Иван – царский сын»

«Три медведя»

«Прыгающая принцесса»
«Сказ о воде-царице»
«Волк в красной шапочке»
« В некотором царстве, в некотором государстве»
«Бабка за дедку, дедка за репку»
«Мальчик-с-пальчик»
«Ниф-Ниф, Нуф-Нуф и Нафка»
«Солнечный мальчик»
«Жила-была Лень»
«Сказ о том, как Кощей к Яге свататься ходил»
«Не садись на пенек, не ешь пирожок»
«Замурзыка»
«Прекрасная Элиз»
«Новогодний детектив»
«Новогодние забавы»
«Приключения Кариуса и Бактериуса»
«Четыре сыночка, лапочка дочка, волк и коза»
«Конек-горбунок»
«Гуси-лебеди»
«Шахерезада и Аладдин»
«В гостях у Мороза Ивановича»
«Звездная канителька»
«Морозко»

Зарубежная классика – 1
«Солдат и балерина»

Отечественная классика – 6
«Ай да Балда»
«Мальчиш-Кибальчиш»
«Нежданно-негаданно»
«Золотой мужик»
«Цветочек аленький»
«Демон»

3. Количество мероприятий

Всего: 620
Для детей: 620
На выезде: 393

4. Гастроли

С 10 по 22 октября 2016 состоялись гастроли Новокузнецкого театра кукол «Сказ» в Таджикистане (Душанбе) со спектаклем «Конек-горбунок» по сказке П.Ершова в постановке главного режиссера театра, заслуженного артиста России, заслуженного деятеля искусств РК Юрия Самойлова.

Гастроли проходили в Государственном театре кукол города Душанбе. Количество сыгранных спектаклей – 11.

В гастролях приняли участие артисты-кукловоды театра кукол «Сказ» Мария Вельдяскина и Анатолий Винтенко.

Количество зрителей – 1600 человек.

Результатом гастролей стало развитие культурного сотрудничества между народами, укрепление дружбы и взаимопонимания.

5. То же самое по выездам описать отдельно.

Количество выездных спектаклей – 393

Количество зрителей на выездных спектаклях - 38014

Выезда в селе – 22

Выезда в городе – 371

Количество зрителей в селе – 1582

Количество зрителей в городских населенных пунктах - 36432

6. Юбилейные даты, бенефисы, творческие вечера.

4 мая 2016 года состоялся творческий вечер, посвященный 55-летию юбилею главного режиссера театра, заслуженного артиста России, заслуженного деятеля искусств РК Юрия Самойлова.

В честь юбиляра была подготовлена праздничная программа, включающая показ биографических зарисовок с использованием техники «светографика» и отрывков из спектаклей.

2 декабря 2016 года состоялся творческий вечер, посвященный 65-летию юбилею и 45-летию творческой деятельности заслуженной артистки России Галины Романовой.

7. Участие в фестивалях, конкурсах, соискании премий, грантов

- С 16 по 22 апреля 2016 творческий коллектив Новокузнецкого театра кукол «Сказ» принимал участие в 5 Международном фестивале театров кукол «Чодари Хаёл», который традиционно проводится Государственным театром кукол города Душанбе. Фестиваль проходил при поддержке Министерства культуры Таджикистана с целью развития межгосударственного сотрудничества в области культуры и искусства. На фестивале была показана народная комедия «Приключения Петра

Ивановича Уксусова» в постановке главного режиссера, заслуженного артиста РФ, заслуженного деятеля искусств РК Юрия Самойлова. Новокузнецкий театр кукол «Сказ» был удостоен Диплома участника 5 Международного фестиваля театров кукол «Чодари хаёл» за подписью Министра культуры Республики Таджикистан, благодарственного письма от руководителя представительства Посольства в Таджикистане, Грамоты от Президиума Таджикского общества связи с зарубежными странами.

- 15-17 декабря 2016 - проведение театром кукол «Сказ» VII Международного фестиваля детских любительских театров кукол «Кукла в детских руках». Фестиваль проходил при поддержке Министерства культуры РФ, Департамента культуры и национальной политики Кемеровской области, ГАУК КО «Дом актера», под патронатом Губернатора Кемеровской области и в рамках 400-летия Новокузнецка.

VII Международный фестиваль «Кукла в детских руках» стал ярким культурным событием.

В VII Международном фестивале детских любительских театров кукол «Кукла в детских руках» приняли участие коллективы из Кемеровской, Томской, Новосибирской областей, Республики Алтай.

В рамках фестиваля председатель жюри заслуженный работник культуры РФ, профессор, декан факультета театра кукол Санкт-Петербургской государственной академии театрального искусства Н.П. Наумов (Николай Петрович) провел мастер-класс для руководителей детских любительских театральных коллективов.

На церемонии закрытия он также отметил разнообразие театральных постановок, представленных на фестивале, и мастерство юных актеров.

Почетный гость фестиваля, Народный артист России, Почетный гражданин Кемеровской области Владимир Машков вручил специальный приз имени Н.И. Никифоровой «Золотой львенок» за лучшую актерскую работу с денежным вознаграждением. Обладателем приза стал Владислав Андреев за роль Кота в спектакле «Котенок по имени Гав» образцового коллектива театра-студии «Улыбка» города Северск, Томской области.

По итогам фестиваля Гран-при было присуждено Образцовому коллективу театра-студии «Улыбка» города Северск, Томская область.

Дипломом I степени был награжден образцовый коллектив театра кукол «Лесная сказка» Кузедеевского СДК.

Обладателем Диплома II степени стал образцовый коллектив театра кукол «Капитошка» Дома детского творчества поселка Сузун, Новосибирской области.

Дипломом III степени был отмечен театр-студия «Чудаки», город Новокузнецк.

В номинации «Лучшая сценография» победил спектакль «Щелкунчик» театра-студии «Чудаки», город Новокузнецк.

Победительницей в номинации «Лучшая актерская работа» стала Полина Пересыпкина за роль Поиграйки из спектакля «С вами поиграем!».

Дипломы участников были вручены театру кукол «Петрушка» «Школы искусств Адамант», г. Горно-Алтайск, образцовому театру кукол «Теремок» Суловского СДК, образцовому коллективу театра кукол «Звездочет» ДК «Крылья Сибири» г. Обь, а также образцовому коллективу театра кукол «Петрушка» Юргинского СДК.

Всем победителям и участникам фестиваля были вручены денежные сертификаты.

С 27 сентября по 2 октября 2016 в Новокузнецком театре кукол «Сказ» прошел фестиваль-марафон «Кукломагия». Новокузнецчане и гости города увидели спектакль Кемеровского областного театра кукол им. Гайдара «Приключения Кариуса и Бактериуса» в постановке Дмитрия Вихрецкого. Количество сыгранных спектаклей – 11.

Из них в сельских территориях - 0 в городах – 11.

В гастролях принимали участие актеры-кукловоды Кемеровского областного театра кукол им. А. Гайдара Роман Алямшин, Татьяна Остатнигрош и Никита Остатнигрош.

Количество зрителей, побывавших на гастролях – 709 человек.

Из них в селе - 0

В городах – 709 человек.

Результатом гастролей стал обмен опытом между творческими коллективами театров, разнообразие театральных афиш.

- В 2016 году Новокузнецкий театр кукол «Сказ» подавал заявки на гранты:

1. Грант Президента (постановка спектакля «Храброе сердце»).
2. Фонд Прохорова (постановка спектакля «Храброе сердце»).
3. Премия Правительства (постановка спектакля «Храброе сердце»)
4. Заявка на участие в Федеральной целевой программе «Культура России» (постановка спектакля «Храброе сердце»).

5. Заявка на участие в Федеральной целевой программе «Культура России» (7 Международный фестиваль «Кукла в детских руках»).

8. Награды, успехи, победы

Почетной грамотой Департамента культуры и национальной политики Кемеровской области в связи с 55-летним юбилеем был награжден главный режиссер театра, заслуженный артист России, заслуженный деятель искусств РК Юрий Алексеевич Самойлов.

Также Ю.А. Самойлов был награжден Почетной грамотой Кемеровского регионального отделения СТД за большой личный вклад в развитие сценического искусства Кузбасса, высокий профессионализм в связи с 55-летним юбилеем.

Заслуженная артистка России Галина Романова была награждена Почетной грамотой Департамента культуры и национальной политики Кемеровской области за многолетний творческий труд, профессиональное мастерство, большой личный вклад в развитие театрального искусства Кузбасса и в связи с 65-летием со Дня рождения;

Благодарственным письмом Главы города Новокузнецка С.Н. Кузнецова за многолетний добросовестный труд, высокий профессионализм, большой личный вклад в развитие культуры и искусства Кузбасса и в связи с 45-летием творческой деятельности;

Почетной грамотой Кемеровского регионального отделения СТД за большой личный вклад в развитие сценического искусства Кузбасса, высокий профессионализм.

Благодарностью Министра культуры РФ был награжден артист-кукловод Анатолий Винтенко за большой вклад в развитие культуры, многолетнюю плодотворную работу.

Почетными грамотами за творческие успехи от СТД в связи с Международным Днем театра были награждены художник-бутафор Марина Анатольевна Петрова и художник по свету **Андрей Коновалов**.

Почетными грамотами за творческие достижения от СТД были награждены зав. производственными мастерскими Лидия Дмитриевна Алфимова и художник-модельер Татьяна Борисовна Мердешева.

9. Проекты

- В 2016 году Новокузнецкий театр кукол «Сказ» продолжил работу со слабослышащими, слабовидящими и детьми, имеющими диагноз ДЦП в рамках проекта «Кукла лечит». В рамках программы «Кукла лечит» артисты театра кукол «Сказ» проводят занятия со слабослышащими и слабовидящими детьми, а также детьми, имеющими диагноз ДЦП. Специально разработанные тренинги помогают «особым» детям развивать речь, моторику, двигательный аппарат. Помимо

этого дети изучают основы кукловодства. На втором этапе занятий «особые» дети проходят своеобразный курс трудотерапии - изучают материалы, из которых можно изготовить куклу, а также самостоятельно лепят кукол из папье-маше. Участники проекта – воспитанники «Школы-интерната №38» и «Центра реабилитации для детей и подростков с ограниченными возможностями». Занятия с куклами положительно влияют на развитие образного мышления, творческого воображения, внутренней и внешней речи, познавательной активности, внимания, памяти, переключаемости, моторики, чувства ритма, координации движений. Как отмечают исполнители проекта, педагоги и психологи, результаты работы проекта со слабослышащими, глухонемыми и детьми, имеющими диагноз ДЦП, не всегда проявляются быстро, они возникают постепенно. У детей повышается уровень психических процессов, улучшается владение речью, исчезают нежелательные формы поведения, появляется способность выполнять виды деятельности, которые раньше им были недоступны. «Особенные» дети культурно развиваются, происходит становление их социального и психологического статуса в обществе, развиваются коммуникативные навыки, мышление, память и эмоциональная сфера. Результатом целенаправленной работы проекта стала победа спектакля «Щелкунчик» с участием воспитанников школы-интерната №38 (театр-студия «Чудаки» на базе Новокузнецкого театра кукол «Сказ») на 7 Международном фестивале детских любительских театров кукол «Кукла в детских руках». Спектакль был отмечен Дипломом 3 степени, а также в номинации «Лучшая сценография».

Продолжение работы проекта для самых маленьких детей от 1-3 лет Фантазии на тему «Сказка, ты и я».

Фантазии на тему «Сказка, ты и я» - это спектакль-урок для детей от года до трех лет, в ходе которого дети и родители с помощью артистов театра кукол разыгрывают спектакли, знакомятся с миром театра кукол. Благодаря проекту происходит раскрытие творческих способностей детей, развитие воображения и внимания, возвращение русской народной сказки в семью.

Также дети получают навыки общения со своими сверстниками и взрослыми, учатся слушать и слышать собеседника. Данный проект поможет детям в раннем возрасте «снять» все возможные коммуникативные барьеры. Родители, наблюдая за игрой ребенка на сцене, смогут лучше понять его внутренний мир.

Цель проекта: знакомство детей с искусством театра кукол, стимулирование творческого мышления детей через общение с куклой, развитие воображения и внимания, возвращение семейных традиций посредством участия в театрализации русских народных сказок. Театральный проект Фантазии на тему «Сказка, ты и я» основан на методе взаимодействия актеров и маленьких зрителей и участия родителей с детьми в спектакле. Дети получают возможность впервые в жизни выйти на сцену и принять участие в театральном действии, стать частью спектакля. Происходит их первое знакомство с миром театра, с куклами, реквизитом, декорациями. Они получают опыт общения со сверстниками и артистами, учатся самостоятельно действовать в коллективе.

В рамках проекта Фантазии на тему «Сказка, ты и я» дети от года до трех лет не только зрители, пришедшие на спектакль, но и полноправные его участники. Артисты театра кукол «Сказ» осуществляют индивидуальный подход к каждому ребенку.

- **Модернизация**

В 2016 году были приобретены: микрофоны, радиосистема, пульт микшерский.

Продвижение услуг и информации о театре кукол «Сказ» в сети Интернет, социальных сетях.

10. Меры социальной поддержки

В 2016 году Новокузнецкий театр кукол «Сказ» провел 55 благотворительных спектаклей. Зрителями стали воспитанники детских домов, интернатов, центров реабилитации, ветераны ВОВ. Благотворительные спектакли традиционно проводятся в рамках новогодних праздников, на День защиты детей, День знаний, День Победы, а также по заявкам образовательных учреждений в будние дни, в дни школьных каникул, в период летнего отдыха. Благотворительные спектакли Новокузнецкого театра кукол «Сказ» посещают воспитанники школы-интерната №38, Центра реабилитации детей и подростков с ограниченными возможностями, МКОУ «Специальная коррекционная школа-интернат №68, социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних «Алые паруса» МКОУ «Школа-интернат №66», Детского дома-школы №74, Детского дома №1, члены Новокузнецкого Совета ветеранов.

Для них проходят благотворительные показы спектаклей «Царь-город», «Солнечный мальчик», «Мальчиш-Кибальчиш», «Гуси-лебеди», «Сказ о том, как Кощей к Яге свататься ходил», «Конек-горбунок», «Снегурочка» и другие.

Также воспитанники школы-интерната №38 посещают занятия по куклотерапии в рамках проекта «Кукла лечит». За плодотворную благотворительную деятельность театр кукол «Сказ» получает огромное количество благодарственных писем.

11. Работа со СМИ

- **Областные газеты:** «Кузбасс», «АиФ в Кузбассе», «Комсомольская правда в Кузбассе».
- **Городские газеты:** «Новокузнецк», «Кузнецкий рабочий», «Седьмой день», «Кузнецкий пенсионер», «Кругозор».
- **Федеральный журнал:** «Страстной бульвар».
- **Городские журналы:** «Телесемь», «Самый сок», «Наш город Новокузнецк».
- **Интернет:** социальные сети Vkontakte, Facebook, Одноклассники, сайт Министерства культуры РФ, сайт Новокузнецкого театра кукол «Сказ», сайт администрации Новокузнецка, сайт управления культуры Новокузнецка.

Общее количество статей, заметок, очерков – 25

Радиостанции: «Европа+», «Русское радио», «Радио Сибирь», «Шансон», «Милицейская волна», «Кузнецкий экспресс», «Апекс радио», «Дорожное радио».

Общее количество радиорепортажей – 105

Телевидение: ЗАО ТВН, МПНГТРО Ново ТВ, ГТРК «Кузбасс», ННТ 10 канал, СТС-Кузбасс.

Общее количество телевизионных сюжетов – 60

В 2016 году работа со СМИ Новокузнецким театром кукол «Сказ» проводилась достаточно успешно, и количество упоминаний о театре в различных медиа увеличилось по сравнению с 2015 годом на 30%.

12. Планы ГАУК КО «Новокузнецкого театра кукол «Сказ» на 2017 год

Согласно творческому плану, в 2016 году были проведены следующие мероприятия:

В 2016 году в Новокузнецком театре кукол «Сказ» было поставлено 6 новых спектаклей.

С 27 сентября по 2 октября прошли обменные гастроли Кемеровского областного театра кукол им Гайдара в рамках фестиваля-марафона «Кукломагия».

Продолжили работу проекты театра «Кукла лечит», «Фантазии на тему «Сказка, ты и я».

В 2017 году зрителей ожидают 4 новые постановки – «Храброе сердце» по народной французской сказке «Пичужка», спектакль по повести А.С. Пушкина «Дубровский», спектакль «Пушок-волшебник» в постановке заслуженного деятеля искусств РФ, заслуженного деятеля искусств РК Людвиг Устинова, спектакль по русской народной сказке «Двенадцать месяцев».

В 2017 году планируется проведение обменных гастролей Новокузнецкого театра кукол «Сказ» с театром актера и куклы «Петрушка» города Сургут.

В феврале 2017 планируется проведение мероприятий в рамках проекта «Место встречи – театр кукол» с участием детей с особенностями развития.

В апреле 2017 года в Новокузнецком театре кукол «Сказ» будут проходить мероприятия, посвященные 75-летию театра.

В июне планируется проведение VIII Международного фестиваля детских любительских театров кукол «Кукла в детских руках».

Бенефисов артистов в 2017 году не запланировано.

Исп. Руководитель литературно-драматургической части
ГАУК КО «Новокузнецкий театр кукол «Сказ»
Бахарева Е.О. (3843)74-53-60.